6.1

a) Kianteisfunktion f~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla

muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

f(x)=y

=y
=4y

Kisnteisfunktion lauseke on  f~!(y) = %/; .
Kun muuttujaksi vaihdetaan x, saadaan f~!(x)= Ix.

b) Piirretdén funktioiden f(x)=x> ja f~l(x)= Ix kuvaajat

geometriaohjelmalla.
Ay / 7
3 7
17
- ’ =X
< ’
/, ——‘/_
T =10
3 -2 - 2 3
L L -
d ko i
. / -
/, 2
, e
P ly=f )

Funktion f mdédrittelyjoukko on R ja arvojoukko R.

Kiinteisfunktion f~! madrittelyjoukko on R ja arvojoukko R.

Vastaus
a) [0 =x
b) Funktion f maédrittelyjoukko on R ja arvojoukko R.

Kiinteisfunktion f~! mérittelyjoukko on R ja arvojoukko R.



6.2

a) Kianteisfunktion /~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla
muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

—2x+6=y
—2x=y—6 ‘:(—2)
1
xX=— 2y+3

Kéénteisfunktion lauseke on

o= 2y+3
1

Kun muuttujaksi vaihdetaan x, saadaan f~!(x) = —5 + 3.
b) Piirretaén funktioiden f(x)=—2x+6 ja f~!(x)= —%x +3
geometriaohjelmalla.
¥
“Ny=fto
° y=x
N y="(x
I /' X
-1, 4 5 6~

Vastaus
a) [~l(x)= —x+3



6.3

a) Paidtellddn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Madritetdin funktion f(x) = —x? +5 derivaattafunktio.

fl(x)=—2x

Koska f’(x)=0 ainoastaan kohdassa x =0 jamuulloin f’(x) <0,
niin funktio 7 on aidosti vahenevé vélilld [0, oof.

Siten funktiolla f on kaénteisfunktio. [

b) Koska funktio f on aidosti vihenevé, sen suurin arvo on f(0) = 5.

Funktion f kuvaaja on alaspdin aukeavan paraabelin se osa, jossa

x> 0.

Siis funktion f maédrittelyjoukko on [0, oof
ja arvojoukko ] —oo, 5]. Titen kéénteisfunktion méérittelyjoukko on

] —, 5] ja arvojoukko [0, oof.

Ratkaistaan muuttuja x yhtalostd f(x) = y.

S(x)=y
x> +5=y
x2:5—y

X=45—y tai x=—5—y



Koska funktion f maédrittelyjoukossa x >0, niin x =4/5—y.
Siis 'y =5-y. Kaanteisfunktio on méaaritelty,

kun y <5.

Kun vaihdetaan muuttujaksi x, saadaan

=00, 51— R, fl(x)=~5—x.

Vastaus

b) f~': ]-00, 5] =R, fTl(x)=+5—x



6.4

a) Paidtellddn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Midritetddin funktion f(x) = e?* derivaattafunktio.

£1(x) = 2¢>
Koska 2e** >0 kaikilla x, niin funktio f on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f on kddnteisfunktio. [

b) Funktion f maédrittelyjoukko on R ja arvojoukko ]0, oof. Téten
kadnteisfunktion méirittelyjoukko on 10, oo[ ja arvojoukko R.

Ratkaistaan muuttuja x yhtilostd f(x) = y.

f)=y
e2x:y
2x=Iny ‘:2
xz%lny

Siis f~1(y) = %lny.

Kun vaihdetaan muuttujaksi x, saadaan

“1:10, oo[— R, £~ (x) = %lnx.

o [ N(f(x) = f‘l(ez"):%ln o2+ :%-Zx-lne: X

Vastaus

b) /~': 10, oo[— R, f‘l(x):%lnx

o fU(f(x) = %meh - %-Zx-lne —x



6.5

a) Kianteisfunktion f~! lauseke saataisiin ratkaisemalla muuttuja x

yhtilostdi —x3 —x + 5 = y. Yhtilod ei ole kuitenkaan mahdollista
ratkaista, joten kéddnteisfunktiolle ei saada lauseketta.

Tehtdvand on madrittida sellainen x, ettd

[T =xja f(x)=3.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) =3.
f(x)=3 Yhtélolld f(x) =3 on vain yksi ratkaisu,
koska f on aidosti monotoninen.
—x3—x+5=3

x=1

Ratkaistaan CAS-laskimella.

Koska f(1)=3, niin f~!(3)=1.

Tehtdvand on madrittda sellainen x, ettd

[0 =x ja f(x)=0.

Ratkaistaan muuttuja x yhtidlostd f(x)=0.
f(x)=0 Yhtdlolla f(x) =0 on vain yksi ratkaisu,
koska f on aidosti monotoninen.
—x*—x+5=0
x =1,5160...
~ 1,52

Ratkaistaan CAS-laskimella.

Koska f(1,52) ~ 0, niin f~1(0)~1,52.

b) Kéinteisfunktion nollakohta on se muuttujan y arvo, jolla



[Tl =0 eli f(0)=y.

Koska

f(0)=-0>-0+5=5,

niin

1) =o0.

Kaiinteisfunktion f~! nollakohta on 5.
Vastaus

a) f713)=1ja f10)~152
b) 5



6.6

a) Piitelladn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Mairitetdén funktion f(x)=e* + x+1 derivaattafunktio.

fl(x)=e*+1
Koska e* +1 > 0 kaikilla x, niin funktio f on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f on kéddnteisfunktio. [J

b) Kiinteisfunktion f~! lauseke saataisiin ratkaisemalla muuttuja x

yhtdlostd e* 4+ x 4+ 1= y. Yhtél6d ei ole kuitenkaan mahdollista
ratkaista, joten kdénteisfunktiolle ei saada lauseketta.

Tehtdvand on madrittda sellainen x, ettd

[T @=xja f(x)=2.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) =2.
f(x)=2 Yhtilollda f(x) =2 on vain yksi ratkaisu,
koska f on aidosti monotoninen.
ef+x+1=2
x=0

Ratkaistaan CAS-laskimella.

Koska f(0)=2, niin f~1(2)=0.



¢) Kohta, jossa kédanteisfunktion arvo on 2, on se muuttujan y arvo, jolla

SN =2 eli f(2)=y.
Koska
f(Q)=e*+2+1=¢?+3,
niin

e +3) =2

Kohta, jossa kidnteisfunktion arvo on 2, on e? +3.

Vastaus
b) [~1(2)=0
¢) kohdassa ¢’ + 3



6.7

a) Kianteisfunktion £~'(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla
muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

fx)=y
Px—4 =y Ratkaistaan CAS-laskimella.
_ 1.3
X=5y +2

Kiinteisfunktion lauseke on f~1(y) = % ¥ + 2. Kun muuttujaksi

vaihdetaan x, saadaan f~!(x) = %x3 + 2.
Oikea vaihtoehto on 3.

b) Kiinteisfunktion f~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla
muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

S =y
J4—2x =y Ratkaistaan CAS-laskimella.
1.3
=2
X 7Y
_ 4=y
2
Kéanteisfunktion lauseke on f~'(y) = > Kun muuttujaksi
4 —x3

vaihdetaan x, saadaan f~'(x)= 5

Oikea vaihtoehto on 4.

¢) Kisanteisfunktion £~'(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla
muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.



fx)=y
J2x —4= y Ratkaistaan CAS-laskimella.

(y+4)°

X=——

2

o . o (y+a)y o
Kééanteisfunktion lauseke on f~'(y) = I Kun muuttujaksi

3
vaihdetaan x, saadaan f~!(x) = w

Oikea vaihtoehto on 5.

d) Kisnteisfunktion £~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla

muuttyja x yhtdlostd f(x) = y.

fx) =y
4—32x =y Ratkaistaan CAS-laskimella.
_ -4’
T
= (4—yy
2

Kiinteisfunktion lauseke on f~1(y) = %(4 — y)>. Kun muuttujaksi

vaihdetaan x, saadaan f~!(x)= %(4 —x)3.

Oikea vaihtoehto on 1.

Vastaus
a)3 b) 4 )5 d)1



6.8

a) Madritetddn kuvaajan perusteella kadnteisfunktion arvot.

14y
10 Liikuta pistetta.
9
s ~—@®
7
6
4 i Tr= f71 (y) Vaihda
s L) y=r@) o z=5'w
2
1
-2 -1 4 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14

-2 2
-3
-4
-5

710y =0,

=1,

12y~ 14 ja
[l =2



b) Madritetdén kuvaajan perusteella yhdistetyn funktion arvot.

1{Y
10 Liikuta pistett.
9
s —
7
6
5 _ I
- y = f(x) Vaihda
s y=1f(z) & z=["()
2
1
X
2 1 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13 14
-2 2
-3
-4
-5

@Y =2ja f(f'3)=3

¢) Funktion f arvojoukko on [0, co[, joten kinteisfunktion f~!
madrittelyjoukko on [0, oof.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

fx)=y

x?=y

x:\/; tai x:—\/;
Koska nyt x>0, niin x:\/;.

Kisnteisfunktion on lauseke on f~1(y) = \/; .

Vastaus

a) [0 =0, /D=1 Q=14 ja fTl(4)=2
b) /7 (f@N=2jaf(fT'3)=3

¢) médrittelyjoukko [0, oo[ jalauseke f~!(y)= \/;



6.9

a) Tulee osoittaa, ettd

1) funktioilla f(x) = % +6 ja g(x)=3x—18 on kiinteisfunktiot ja
2) f(g(x)=g(f(x)=x.

1) Mééritetddn funktioiden f(x) = % +6 ja g(x)=3x—18

derivaattafunktiot.
f'@ =1 ja g'(x)=3

Koska f’(x)>0 kaikilla x ja g’(x)> 0 kaikillax, niin funktiot
f ja g ovataidosti kasvavia.

Siten funktioilla f ja g on kdénteisfunktiot.

2) f(g(x) = fBx—18) = L;ISM .

ja
gU/())=g5+60)=3(5+6)—18=x
Koska funktiot f ja g ovat molemmat aidosti kasvavia ja

f(g(x)) = g(f(x)) = x, funktiot f ja g ovat toistensa
kaanteisfunktioita. [



b) Tulee osoittaa, ettd
1) funktioilla f(x) =33—x ja g(x)=3—x> on kiinteisfunktiot ja
2) f(g(x)=g(f(x))=x.

1) Médritetddn funktioiden f(x) = J3—x ja g(x)=3-x°
derivaattafunktiot.

1

f/(x) = _ﬁ ja g'(x) = —5x

Koska f’(x) <0 kaikilla x=3,ja g'(x) =0 ainoastaan kohdassa

4

x=0 jamuulloin g'(x) <0, niin funktiot f ja g ovat aidosti
vahenevia.

Siten funktioilla f ja g on kdénteisfunktiot.

2) flg)=fB3-x")=3-(3-x") =x

Jja

g/ =gRB3-x)=3-RB-x) =x

Koska funktiot /" ja g ovat molemmat aidosti vdhenevia ja
f(g(x))=g(f(x)) = x, funktiot f ja g ovat toistensa

kaanteisfunktioita. [



6.10

a) Paidtellddn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Mairitetddin funktion f(x) = x> —2x derivaattafunktio.

fl(x)=2x—-2

Koska f’(x)=0 ainoastaan kohdassa x =1 jamuulloin f’'(x) >0,
niin funktio f on aidosti kasvava vililld [1, oof.

Siten funktiolla f on kaénteisfunktio. [

b) Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

fx)=y

x2—2x=y Ratkaistaan CAS-laskimella.

x=14+4y+1 tai x=1—4/y+1

Koska funktion f mdérittelyjoukossa x > 1,

niin x =144/y+1.
Siis ' (y) =14y +1.

Kun vaihdetaan muuttujaksi x, saadaan

Flx) =14+/x+1.



¢) Piirretidn funktioiden f(x)=x?> —2x ja f~'(x)=14++x+1
kuvaajat geometriaohjelmalla.

Ay

|9}

un

I

w

—

|
Y —
N

Vastaus

b) f~l(x)=14++/x+1.



6.11

a) Kianteisfunktion f~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla

muuttuja x yhtélostd f(x) =

f(x)=y

x2 -2
= Ratkaistaan CAS-laskimella.

x24+2
—2(y+l) —2(y+1)
—1 -1
Koska funktion f maéérittelyjoukossa on x <0, niin

=— ’—2;)/_—11-1) . Kéianteisfunktion lauseke on
_ [=2(y +1)
1 — _

Kun muuttujaksi vaihdetaan x, saadaan f~!(x) = — % .
b) Piirretddn funktioiden f(x)= ja f~ (x) = %

kuvaajat geometriaohjelmalla.

Ay
y=f(x) 1
—
b 4 3 H Y 1
yEr100 |\




¢) Kaianteisfunktion f~! madrittelyjoukko on [—1, 1].

Vastaus

W 0= -
0 [-1 1

—2(x+1)
x—1



6.12

a) Ratkaistaan muuttuja x yhtilostd f(x) = y.

fx)=y
=y Ratkaistaan CAS-laskimella.
x=Ihy+1

Kiinteisfunktion lauseke on  f~!(y) =Iny +1.
Kun vaihdetaan muuttuja, saadaan £~ !(x) = Inx +1.
b) Funktion f(x)=e*"! arvojoukko on Ay =10, of.

¢) Kiinteisfunktion f~!(x)=Inx+1 miirittelyjoukko on
Mf = ]O, CD[

d)f':10, o[ >R, fl(x)=Inx+1



e) Piirretdéin funktioiden f(x)=e*"' ja f~!(x)=Inx+1 kuvaajat
geometriaohjelmalla.

AY /

rd

2 y: f(x)/ ’,,y:X

> /.

o) /',‘..—-‘/-—#

2 /,/

‘ =/F1(x)
‘/l, y - - :..

Vastaus
a) f'(x)=Inx+1
b) Af =10, oo

c) Mf—l :]O, OO[
d) f71:70, o[—= R, f7l(x)=Inx+1



6.13

a) Paidtellddn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.

Mairitetdén funktion f(x) = %x — 4 derivaattafunktio.

flo=%

Koska % > 0, niin funktio f on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f on kaénteisfunktio. [

b) Funktion f mdérittelyjoukko on R ja arvojoukko R. Titen
kaanteisfunktion médrittelyjoukko on R ja arvojoukko R.

Ratkaistaan muuttuja x yhtilostd f(x) = y.

fx)=y
%x—4=y ‘—|—4
%x:y+4 3
2x:3y+12‘:2
x:%y+6

Siis /1) =3 7+6.

Kun vaihdetaan muuttujaksi x, saadaan

-1 R >R, ffl(x):%x+6.



=G =2 Ex-a+6=3

Vastaus
b) f7'(x): R—R, f(x)= %x%

O SN =TI Gr— =3 Gx—H+6=x



6.14

a) Paidtellddn funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Madritetdin funktion f(x) = x> 4+ x + 2 derivaattafunktio.

fl(x)=5x*+x

Koska f’(x)=0 ainoastaan kohdassa x =0 ja muulloin f'(x) >0,
niin funktio f on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f on kéanteisfunktio. [J

b) Kisnteisfunktion f~! lauseke saataisiin ratkaisemalla muuttuja x

yhtilostd x> + x +2 = y. Yhtildi ei ole kuitenkaan mahdollista
ratkaista, joten kdédnteisfunktiolle ei saada lauseketta.

Tehtdvand on madrittda sellainen x, ettd

f710)=x ja f(x)=0.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x)=0.
f(x)=0 Yhtélolld  f(x) =0 on vain yksi ratkaisu,
koska f on aidosti monotoninen.
¥4x+2=0

x=-—1

Ratkaistaan CAS-laskimella.

Koska f(—1)=0, niin f~1(0)=—1.



Tehtdvand on madrittda sellainen x, ettd

[T =x ja f(x)=3.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x)=3.
f(x)=3 Yhtdlolld f(x) =3 on vain yksi ratkaisu,
koska f on aidosti monotoninen.

5 _
x+x+2=3 Ratkaistaan CAS-laskimella.
x=0,7548...
~ 0,75

Koska f(0,75)~3, niin f~1(3)~0,75.
b) Kéinteisfunktion nollakohta on se muuttujan y arvo, jolla
[Tl =0 eli f(0)=y.
Koska
f(0)=0+0+2=2,
niin
'@ =o.
Kaiinteisfunktion f~! nollakohta on 2.
Vastaus

b) f~10)=-1ja f71(3)~ 0,75
c)2



6.15

Ratkaistaan tehtavd GeoGebralla.

Hyodynnetiin tietoa, ettd funktioiden f ja f~! kuvaajat ovat toistensa

peilikuvia suoran y =x suhteen. Jos funktion kuvaajalla on piste (a, b),
niin kadnteisfunktion kuvaajalla on piste (b, a).

Piirretddn kuvakaappauksen péélle suoraa y =x vastaava suora kdyttden
Suora kahden pisteen kautta -toimintoa. Hahmotellaan kdénteisfunktion
kuvaaja Kyné-toiminnolla.

AY /

3
2
—
| X
T
-2 -2 £ 2 3




6.16

a)

b)

Péitelldan funktion f monotonisuus derivaattafunktion merkeista.
Madritetddin funktion f(x) = x> —2 derivaattafunktio.

S1(x) = 2x

Koska f’(x)=0 ainoastaan kohdassa x =0 jamuulloin f’(x) <0,
niin funktio 7" on aidosti viahenevé vélilld Joo,0].

Siten funktiolla f on kaénteisfunktio. [
Koska funktio f on aidosti vihenevd, sen pienin arvo on f(0) = —2.

Funktion f kuvaaja on ylospdin aukeavan paraabelin se osa, jossa
x <0.

Siis funktion f maédérittelyjoukko on ]—oo, 0] ja arvojoukko [—2, oo].

Taten kadadnteisfunktion méirittelyjoukko on [—2, oo ja arvojoukko
J=e0, 0].

Ratkaistaan muuttuja x yhtilostd f(x) = y.

fx)=y
x2—2=y
x2=y+2

Xx=4y+2 tai x=—y+2



Koska funktion f méérittelyjoukossa x <0, niin x = —y + 2.

ST ==y +2. Kéénteisfunktio on mééritelty,
kun y > —2.

Siis
Kun vaihdetaan muuttujaksi x, saadaan

Vastaus

b) f71: [<2, oo[— R, fl(x)=—/x+2



6.17

a) Madritetddn kuvaajan perusteella kidnteisfunktion arvot.

14{Y
1 Liikuta pistetta.
9
8 J
7
6
5 r—1 .
. T = f ((/) Vaihda
Y S L v=f@) o a=rw)
2
/
-4 -3 -2 -1 » 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
-2 1
-3
—4
-5
/T =o,
/7' =1]ja

14 =~13



b) Madritetdén kuvaajan perusteella yhdistetyn funktion arvot.

y

=y

N W R OO N® OO

Liikuta pistetta.
®
y = f(x) Vaihda
y=f@) & z=f"@)

14
= MAA12-luku6-T6.8

-4 -3 -2 -1 . i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12

-2
-3
-4
-5

UMy =1ja f(f712)=2

¢) Funktion f arvojoukko on ]0, o[, joten kinteisfunktion f~!
madrittelyjoukko on ]0, oof.

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) = y.

Sx)=y
3=y
x =logzy

Kiinteisfunktion on lauseke on £~ 1(y) = log; y.

Vastaus

a) [ =0, f'G)=1jaf ' (4=13

b) fTI(fM)=1ja f(f1(2)=2

¢) midrittelyjoukko 10, oo jalauseke f~!(y)=log;y



6.18

a) Tulee osoittaa, ettd

1) funktioilla f(x) = —2x° +6 ja g(x)=23 /6—Tx on
kaanteisfunktiot ja

2) f(g(x)=g(f(x)=x.

1) Méritetin funktioiden f(x) = —2x° +6 ja g(x)= 3/6%)6

derivaattafunktiot.

/ : !/ 1 4
f'(x)=—6x* ja g(x):—g'?/m

Koska f’(x) =0 ainoastaan kohdassa x = 0 ja muulloin f/(x) <0,
niin funktion f on aidosti viheneva.

Koska g’(x) <0 kaikilla x # 6, niin funktio g on aidosti viheneva.

Siten funktioilla f ja g on kdénteisfunktiot.

3
) f(g(x))=f[3 6;x]:—2-[3 67] 16=x

ja

/() = g(~243 +6) = 3J6—(—22x3+6) .

Koska funktiot /" ja g ovat molemmat aidosti vihenevii ja
f(g(x))=g(f(x)) = x, funktiot f ja g ovat toistensa
kéaanteisfunktioita. [



b) Tulee osoittaa, ettd
1) funktioilla f(x) = x> —2x +3, missi x> 1, ja
gx)=1+ Jx —2 on kiiinteisfunktiot ja
2) f(g(x)=g(f(x))=x.

1) Midritetdén funktioiden f(x) = x? —2x +3, missd x> 1, ja

g(x)=1++/x—2 derivaattafunktiot.

1

S'(x)=2x-2 ja g(X):m

Koska f’(x)=0 ainoastaan, kun x=1ja muulloin f*(x)>0, niin
funktio f on aidosti kasvava madrittelyjoukossaan.

Koska g'(x)>0, kun x > 2, niin funktio g on aidosti kasvava
madrittelyjoukossaan.

Siten funktioilla f ja g on kédénteisfunktiot.

2) f(gx)=f+~x—2)=(01+~/x—2)2—2(1+/x—-2)+3=x

Jja

g(f(x)=g(x? —2x+3)=1++x2—2x+3—-2 =x

Koska funktiot f ja g ovat molemmat aidosti kasvavia
maédrittelyjoukossaan, ja f(g(x)) = g(f(x)) = x, funktiot f ja g ovat

toistensa kddnteisfunktioita. [



6.19

Funktion f(x)=sinx kiinteisfunktioon f~!(x)= arcsinx.

a) Koska sin% =1, ‘y

niin arcsinl = %

L
2

4R
-

=

b) Koska sin(—%) =1,

niin  arcsin(—1) = ‘%'

an



¢) Koska sin 0 =0,

niin arcsin 0 = 0.

Vastaus
kU
a) 2

o

b) 2
)0




6.20

Funktion f(x)=cosx kaénteisfunktioon f~!(x)= arccosx.

a) Koska cos0 =1, IV,

niin arccosl = 0.

b) Koska cosw=—1,

niin arccos(—1) = .

AN

CINCIN




¢) Koska cos% =0,

S

niin arccos(0 =

Vastaus
a)0
b)n

c)g

ol 3




6.21

a) Padtellddn derivaattafunktion merkkien avulla, milld origon sisiltavalla
valilld funktio f on monotoninen.

Madritetdadn funktion f(x) = xe?*~! derivaattafunktio.
f/(x) =1- e2)c71 +ox- e2)c71 L) = (2x + l)erfl
Derivaattafunktio f/(x) = (2x + 1)e**~! saa positiivisia arvoja, kun

2x+1>0

1
x> R

Koska (2x+1)e?*1 >0, kun x> —%,

niin funktio f on aidosti kasvava vililla [—%,oo[.

1

Siten funktiolla f on kédnteisfunktio vélilld [ = [—i,oo[.



b) Funktioiden f(x) ja f~!(x) kuvaajat leikkaavat toisensa suoralla
y = x. Leikkauspisteiden x-koordinaatit (ja samalla myds y-
koordinaatit) saadaan ratkaisemalla yhtdlo f(x) = x.

f@)=x
xe2r 1 = x ‘—x

xe2* 1 _x =0
x(e* 1 -1)=0

x=0 tai ¥ ' =1=0

e2x—1 _

e2x—1 _ o0

2x—1=0

Kuvaajat leikkaavat toisensa pisteissd (0, 0) ja (%,% .
Vastaus
a) [ = [~ o

b)(0,0) ja (3, 5



6.22

Kiinteisfunktion f~!(y) lauseke saadaan selville ratkaisemalla muuttuja
x yhtdlostd f(x) = y.

S(x)=y
A (EE )
x+2=y(x-3)

x+2=yx—3y ‘—yx—2
xX—yx=-3y—-2
x(1=y)=-3y=2[:(1-y)=0)
‘= —3y-2
I—y
_—1-GBy+2)
—1-(y=D
_ 3y+2
=

Siis x = )):j_lz, missd y = 1.

Kéinteisfunktion lauseke on f~1(y) = 3;/ :LIZ . Kun vaihdetaan

muuttujaksi x, saadaan f~!(x) = %



Lasketaan yhdistetyn funktion arvo, kun x> 3.

SN =T EED
%x+2)+2
x—3 L
== =/ Lavennetaan samannimisiksi.
x—i—2_1
x—3
3x+6ﬁ_ﬂx—3)
x—3 x—3
x+2_1(x—3)
x—3 x—3
3x+6+2x—6
x—3
x+2—x43
x—3

Vastaus

Ie (x) 3x+5
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